

# 超23亿人次出行,电影票房突破90亿元…… 非遗中国年无限精彩

新华社北京2月4日电 超23亿人次出行,连续单日票房突破10亿元,餐饮消费迎高峰……申遗成功后的首个春节,年味浓、成色足,活力满满,春意融融!

文旅市场“热”,新意不断——  
从冰雪奇缘的北国到诗情画意的江南,去北京地坛逛新春庙会,到安徽歙县观鱼灯巡游,赴山西忻州看一场打铁花……放眼全国,各地在古城内举办400多场传统年俗和非遗展示活动。  
“非遗”唱主角,承载着人类的智慧、历史的文明与辉煌,如信使,让年味更醇厚。

飞猪数据显示,平台上包含非遗景点、非遗体验等内容的“非遗游”搜索热度同比增长133%。同程旅行数据显示,春节假期前四天,展览展馆类、历史遗迹类文旅场所预订热度同比上升200%。

电影市场“红”,创意迭出——  
看电影成新“年俗”,春节档票房创历史新高。电影市场演绎出多元故事与观众情感的热烈互动,彰显对中国文化的自信。

据网络平台数据,截至2月4日,2025年春节档电影票房突破90亿元,总观影人次突破1.7亿,均刷新纪录。其中,《哪吒之魔童闹海》讲述千年神话故事,《唐探1900》具有浓厚喜剧色彩,《封神第二部:战火西岐》展现对家国的守护……这些主题与共享温暖情感、寄托美好愿望的春节相适配,让观众感受喜庆团圆的氛围。

消费焕新“潮”,活力凸显——  
“老字号嘉年华”和“全国网上年货节”持续火热,国潮非遗点亮年经济;“国补”政策助推手机、家电、汽车等“换新潮”,春节期间优惠多,“补上加补”让老百姓得实惠。



2月4日,旅客在北京南站候车。新华社发

据商务部相关数据,春节假期前四天,全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长5.4%,重点监测零售企业营业额同比增长5.1%;重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长10%以上。

“非遗”中国年,也是世界的——  
240小时过境免签,“China Travel”带火“过年三件套”,穿汉服、写福字、吃饺子,外国游客沉浸式体验春节独特魅力。

携程数据显示,今年春节期间,平台入境订单同比增长超200%;航旅纵横数据显示,春节假期前五天,超5500次航班承载着外国游客过中国年,与上年同期相比增加1400余次。

中国年跨越山海,东方的团圆诗意,在海外绽放。  
在俄罗斯,横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的旋律中开启,这是圣彼得堡首次为外国节日开桥;在尼日利亚,首都阿布贾举办“欢乐春节”庙会,当地市民在团扇、书法、茶艺等中国艺术体验区排起长队……共庆蛇年新春,世界多地点亮“中国红”。

社交媒体平台上,各国网友一同刷屏看春晚、互致新年问候,小红书“ChineseNewYear”“外国人眼中的春节”等话题浏览量均上亿次。

立春时节,万象更新。一个非遗中国年,既是中国人最浪漫的情感连接,也是中国年俗与世界的互鉴共享,无比精彩!

1645.4万人次!

# 全国铁路春运单日旅客发送量创新高

新华社北京2月4日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月3日正月初六,全国铁路发送旅客1645.4万人次,创春运单日旅客发送量历史新高,运输安全平稳有序。2月4日正月初七,全国铁路预计发送旅客1690万人次,计划加开旅客列车2196列。

4日是春节假期最后一天,铁路返程客流持续走高。从铁路12306车票预售情况来看,4日热门出发城市主要有北京、广州、成都、武汉、西安、重庆、郑州、上海、南昌、杭州;热门到达城市主要有北京、上海、广州、深圳、成都、武汉、杭州、西安、郑州、重庆;北京至上海、南宁至广州、武汉至上海、武汉至广州、武汉至深圳、南昌至上海、太原至北京、南昌至深圳、西安至成都、

沈阳至北京等区间客流较为集中。各地铁路部门持续提升运输能力,落实各项便民利民惠民举措,努力保障旅客平安有序返程。国铁沈阳局集团公司加开旅客列车194列,长春站“春之约”爱心服务台设置机场航班信息电子屏,为空铁联程出行的旅客提供信息服务;国铁南昌局集团公司加开南昌、福州、厦门往广州、深圳、上海、杭州等方向的旅客列车221列,其中夜间高铁51列;国铁乌鲁木齐局集团公司加开成都、上海、武昌、兰州方向的旅客列车35列,对伊宁、克拉玛依、哈密等方向的33列动车组列车实施重联运行,各大车站增派“天山雪莲”志愿者进行引导帮扶,确保旅客安全有序乘降。

持续力。  
不断壮大新兴产业——  
新兴产业是随着新技术、新需求、新应用的出现而形成的产业,具有创新活跃、技术密集、发展前景广阔等特征,是培育发展新质生产力的重要阵地。广东应持续抓好集成电路、新能源汽车、新型显示、低空经济等新兴产业,不断积蓄发展新动能,为建设现代化产业体系提供澎湃动能。

积极培育未来产业——  
未来产业是由前沿技术驱动,当前处于孕育萌发阶段或产业化初期,具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业。广东应重点培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业,开展“人工智能+”行动,促进技术迭代升级,为建设现代化产业体系拓展广阔空间。

## 上接A01版

时光无言,奋斗有痕。广东坚定不移走好高质量发展之路,南粤大地处处勃发走在前列、创先争优的崭新气象。

### (二)

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。

高质量发展是一场艰苦的竞赛、耐力赛、接力赛,在“压力测试”下不变形,在“耐力长跑”中不泄气,在“实力竞技”中勇争先,比拼的是产业发展的“硬实力”。

现代化产业体系是高质量发展的坚实基础,是推进中国式现代化的重要支撑。打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系,才能为高质量发展构筑坚实基础、注入不竭动力。相反,没有现代化产业体系,就不可能有现代化经济体系,高质量发展也就成为了无本之木、无源之水。

广东是全国经济大省、制造业大省、科技创新大省,以制造业为主体的实体经济是广东的立省之本、强省之基。习近平总书记高度重视现代化产业体系建设,勉励广东“要始终坚持制造业立省,更加重视发展实体经济,加快产业转型升级,推进产业基础高级化、产业链现代化,发展战略性新兴产业,建设更具国际竞争力的现代化产业体系”。总书记的殷切寄语,饱含关怀,重若千钧,为广东加快建设现代化产业体系指明了前进方向,提供了根本遵循。

建设现代化产业体系,扎实推进高质量发展,这是广东必须回答的实践课题,也是广东走在前列的应有之义。只有全面提升产业体系现代化水平,既巩固传统优势产业领先地位,又创造新的产业竞争优势,勇于开辟新领域、制胜利赛道,才能不断增强广东高质量发展的“硬实力”。

中国现代化徐徐展开,夯实物质技术基础至关重要。

没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。推进中国式现代化,首先是实现经济基础的现代化,在生产力和生产关系上表现为生产体系的现代化。展望2035年,我国将基本实现社会主义现代化,无论是对照“两步走”战略安排的目标,还是对照中国式现代化的“五个中国特色”要求,广东要走在前列,要求很高、难度很大。实现这些目标任务,达到新的发展高度,必须加快建设以实体经济为支撑,具有完整性、先行性、安全性的现代化产业体系,不断解放和发展生产力,不断创造和积累社会财富。

全球产业格局风云变幻,发展主动

权要握在我们手中。

产业现代化是现代化的核心,也是国家繁荣的关键。纵观世界历史,凡是成功实现现代化的国家,都经历过产业体系现代化的过程。而一些国家掉入所谓“中等收入陷阱”,最重要的教训就是没能实现产业体系不断升级,没能保持社会生产力持续发展。当今世界,新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,产业竞争成为大国竞争的主战场,现代化产业体系成为最关键的“胜负手”。面对全球产业结构和布局的深度调整,广东必须夯基础、扬优势,补短板、锻长板,加快形成产业竞争新优势,在未来发展中赢得战略主动。

高质量发展正爬坡过坎,产业发展向上向前前景光明。

产业体系是经济体系的基础和核心,也是高质量发展的重中之重。作为改革开放的排头兵、先行地、实验区,广东产业变革从“三来一补”起步,逐渐由小到大、由弱变强。同时也要看到,广东改革发展先行一步,对推动高质量发展必要性和紧迫性的感受也更深一些。站在转变经济发展方式、优化经济结构、转换增长动力的重要关口,广东要率先突破、示范引领,关键在于持续优化生产要素配置,推动质量变革、效率变革、动力变革,提升产业基础能力和产业链现代化水平,最终都要依托现代化产业体系建设。

关山飞渡,大道笃行。广东当仁不让要当先锋、做闯将、开新路,加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系。

### (三)

莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。前行路上,有风有雨是常态,风雨兼程是状态。建设现代化产业体系注定不会是一马平川、一帆风顺,越是面对沟沟坎坎、风吹雨打,越是要坚定信心、奋发有为。

当前,广东正处在爬坡过坎的调整期、积蓄优势的积累期、动能转换的接续期,外部环境变化带来的不利影响加深,关键核心技术受制于人的问题仍未根本解决,产业链还存在大而不强、宽而不深等问题。同时必须看到,广东经济基础稳、结构优、活力足、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,现代化产业体系建设有基础、有优势、有底气。

在风雨洗礼中成长,前进的步伐更加坚定。

经济形势越是复杂严峻,越能看清楚产业发展的“压舱石”作用,也越需要建设更具国际竞争力的现代化产业体系。近年来,广东高水平谋划推进现代化产业体系建设,从深入实施“制造业当

家五大提升行动”到打出“新型工业化五大组合拳”,从制定广东省科技创新条例到出台全过程创新链“1+N”政策,从部署加快建设通用人工智能产业创新引领地到推动低空经济高质量发展行动方案……各种支持政策应出尽出,企业获得感不断增强。放眼南粤大地,千行百业满怀信心,干劲十足,产业转型升级步伐不断提速,新兴产业释放充沛动能,现代化产业体系建设如火如荼。

在历经考验中壮大,发展的优势更加厚实。

粤港澳大湾区建设深入推进,深圳先行示范区加快建设,大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心、高水平人才高地相继落地;工业规模约占全国1/8,拥有全部31个制造业大类,约160种工业产品产量居全国第一,已形成基础雄厚、门类齐全、优势突出的产业体系;国家大实验室、大科学装置等“国之重器”密集布局,“深圳—香港—广州”科技集群创新指数连续5年居全球第2位;1.27亿常住人口、1.5亿左右实时在粤人口在广东打拼,就业稳、人气旺、企业兴……国家战略叠加、产业体系完备、创新能力强,市场程度度高,产业向上向新有优势、蓬勃发展的动力。

在时代浪潮中搏击,产业的筋骨更加强健。

“脊梁须竖起,百折时间关。”近年来,广东积极抢占新赛道,激发新动能,奋力打造新技术策源地、新企业催生地、新产业爆发地。9家制造业企业进入世界500强,累计培育8个国家先进制造业集群,6家国家制造业创新中心,190家国家级制造业单项冠军,2089家专精特新“小巨人”企业;大力推动技术改造和数字化赋能,近5年来累计超4.5万家工业企业开展技术改造,4.4万家规模以上工业企业实现数字化转型;深入推进“广东强芯”核心软件攻关、“璀璨行动”等工程,打造中国集成电路第三极……广东在市场大潮中求新求变,现代化产业体系的“四梁八柱”进一步筑牢。

栉风沐雨,淬火成钢。坚定信心决心,用好用足优势,定能以现代化产业体系建设推动广东高质量发展大步向前。

### (四)

潮头逐浪勇击桨,无边胜景在前方。以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系,是今年经济工作的重点任务之一。排头兵广东应一马当先,保持战略定力,坚持实体经济为基、制造业当家,加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系,提升产业整体实力、质量效益,增强生存力、竞争力、发展力、

持续力。

不断壮大新兴产业——  
新兴产业是随着新技术、新需求、新应用的出现而形成的产业,具有创新活跃、技术密集、发展前景广阔等特征,是培育发展新质生产力的重要阵地。广东应持续抓好集成电路、新能源汽车、新型显示、低空经济等新兴产业,不断积蓄发展新动能,为建设现代化产业体系提供澎湃动能。

积极培育未来产业——  
未来产业是由前沿技术驱动,当前处于孕育萌发阶段或产业化初期,具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业。广东应重点培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业,开展“人工智能+”行动,促进技术迭代升级,为建设现代化产业体系拓展广阔空间。

提速改造传统产业——  
传统产业一般生产技术较为成熟,产品门类广、产业规模大、企业数量多,是现代化产业体系的基底。广东传统产业基础好,应在新产品、新工艺、新设备、新材料上持续下功夫,运用数智技术、绿色技术,带动企业把质量搞上去,把品牌立起来,为建设现代化产业体系夯实产业基础。

做强做优支柱产业——  
支柱产业是起支撑、引领、推动作用的产业,是国民经济增长的“顶梁柱”,是发展新质生产力的主阵地。广东应聚焦20个战略性新兴产业集群,进一步强链补链延链,培育更多千亿级、百亿级龙头企业,带动企业把质量搞上去,把品牌立起来,为建设现代化产业体系筑牢发展基石。

道有夷险,履之者知。建设现代化产业体系是一场抢占未来发展制高点的比拼,只许胜不许败,只可进不可退。

### (五)

岭南春早,广东已抢先扬帆,向新启航。

今年是“十四五”规划的收官之年,是中国式现代化建设进程中的又一个重要年份。新的一年,机遇与挑战并存,万众一心、迎难而上,在爬坡过坎中再上一山、再登一峰,就能看到更壮美的风景,拥抱更光明的未来。

最是春光好,登高望远向前行。历史不会辜负创新者、奋斗者。让我们乘着浩荡春风,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,一起拼出“好光景”,一起演绎新精彩,以先行一步争得步步领先,奋力推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列!

# 我国已将美加征关税措施 诉至世贸组织争端解决机制

新华社北京2月4日电 2月1日,美方宣布以芬太尼等问题为由,对中国输美商品加征10%关税。商务部新闻发言人4日表示,美方对中方输美产品加征关税,严重违反世贸组织规则,性质恶劣,是典型的单边主义和贸易保护主义做法。中方为捍卫自身合法权益,已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。

同时,国务院关税税则委员会4日发布公告,自2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税。对煤炭、液化天然气加征15%关税;

# 全国科技馆春节期间 接待观众超300万人次

新华社北京2月4日电 记者从中国科技馆获悉,春节期间,全国科技馆以“科技温暖中国年”为主题,为公众献上一系列融知识性、趣味性与人文学关怀于一体的科普惠民活动,初步统计,共接待观众超300万人次,迎来乙巳年科普“开门红”。

聚焦新春主题,各地科技馆将生肖文化、非遗技艺与前科技深度融合。其中,中国科技馆举办春节“科技大联欢”主题科普教育活动,引导公众探索春节习俗蕴含的科学元素。春节期间,该馆接待观众超15万人次,其中京外观众占比超过九成。

福建省科技馆以“蛇之智慧”为主题开展科普活动,让观众们在与蛇有关的动手实践中了解物理学、生物学、光学知识;广西科技馆内,穿着花棉袄的人形机器人与观众互动

对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税;对原产于美国的部分进口商品,在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税,现行保税、减免税政策不变,此次加征的关税不予减免。

同日,商务部、海关总署发布2025年第10号公告,公布对铍、铋、钼、钨相关项目实施出口管制的决定;不可靠实体清单工作机制将美国PVH集团和因美纳公司列入不可靠实体清单;市场监管总局依法对谷歌公司开展反垄断立案调查。

# 谷爱凌因伤退出亚冬会

新华社哈尔滨2月4日电 中国自由式滑雪名将谷爱凌4日在社交媒体上宣布,因为伤病原因,她不得不退出即将开幕的哈尔滨亚冬会。

在今年1月进行的2025年世界极限运动会冬季赛中,谷爱凌在自由式滑雪街式比赛中摔倒,造成了“严重挫伤”。而在近期的训练中,她再次受伤。  
“今天我不得不怀着沉重的心情退出盼望已久的哈尔滨亚冬会。祝中国运动员们取得最好的成绩。我也会积极配合医生康复治疗,争取本赛季尽快回到赛场。”谷爱凌说。

2024-2025赛季是运动员们争

# 谷爱凌因伤退出亚冬会

夺米兰冬奥会参赛资格的关键赛季。根据奥运资格获取规则,亚冬会成绩不计入最终积分排名。谷爱凌在本赛季的自由式滑雪世界杯崇礼站收获U型场地技巧金牌,之后又在瑞士莱克斯站获得坡面障碍技巧金牌,这使她非常有望参加米兰冬奥会自由式滑雪公园及U池类项目(大跳台、坡面障碍技巧、U型场地技巧)。

在北京2022年冬奥会夺得2金1银后,谷爱凌虽然在近两个赛季受到伤病困扰,但综合各项比赛中的表现,她在自由式滑雪女子U型场地技巧项目上仍有较强统治力。

谷爱凌在社交媒体上宣布,因为伤病原因,她不得不退出即将开幕的哈尔滨亚冬会。在今年1月进行的2025年世界极限运动会冬季赛中,谷爱凌在自由式滑雪街式比赛中摔倒,造成了“严重挫伤”。而在近期的训练中,她再次受伤。

“今天我不得不怀着沉重的心情退出盼望已久的哈尔滨亚冬会。祝中国运动员们取得最好的成绩。我也会积极配合医生康复治疗,争取本赛季尽快回到赛场。”谷爱凌说。

2024-2025赛季是运动员们争

# 接待游客超600万人次,旅游收入超30亿元

江门市博物馆策划“博物馆里过大年”系列活动,市粤剧传习所推出“粤韵贺新春”2025年新春粤剧晚会……江门市各大文化场馆推出一系列让人目不暇接的展览、演出和互动体验活动,满足群众多样化的精神文化需求。

运动过年,也是近年来江门流行的一种欢度春节的方式。在“体育+”模式下,江门多地举办特色体育比赛,比赛现场精彩纷呈,深受游客喜爱。

今年春节,来自湖北武汉的秦先生一家三口来江门“狂飙”,刚好碰上“龙腾狮舞 金蛇献瑞”2025年江门市龙狮巡游活动及武术邀请赛的举办。秦先生表示:“第一次看到这么震撼的龙狮巡游,很有过年气氛。”

消费旺  
文旅市场迎新春

巨大的“流量”,转化为“留量”。这直接带动了江门住宿业的繁荣,各大酒店、民宿等住宿设施入住率持续攀升,进一步推动江门文旅市场的蓬勃发展。

据统计,2025年春节假期,全市30家重点监测酒店平均入住率为78.1%,大年初一至初五期间入住率高达88.2%,同比增长7.2%;全市精品民宿平均入住率高达95.8%,同比增长4.8%。

赤坎华侨古镇作为广东乃至全国的文旅新地标,以其丰富的春节活动和独特的文化氛围吸引了大量游客,景区内及景区周边的多家酒店、民宿入住率尤为理想。侨乡故事民宿、晒民部落民宿负责人张小明表示,春节假期,两家民宿大年初一至初六期间一房难求。

不仅是住宿业,餐饮业也火了。深中通道、黄茅海跨海通道开通后,江门凭借得天独厚的物产条件,成为了省内“顶流”美食的聚居地。今年春节假期,不少游客来到江门,一边走街串巷,一边享受美食。当前,江门正深入挖掘地方特色美食资源,蓬江、江海、新会、台山、开平、鹤山、恩平“十大名菜”火热推出,以“食”为媒,牵引带动农文旅融合发展,持续推进“百千万工程”走深走实。

从“揽客”到“留客”,江门持续发力,用优质的文旅产品和服务,承接好庞大的客流,持续擦亮“江门三三精彩之旅”品牌。

## 上接A01版

江门市博物馆策划“博物馆里过大年”系列活动,市粤剧传习所推出“粤韵贺新春”2025年新春粤剧晚会……江门市各大文化场馆推出一系列让人目不暇接的展览、演出和互动体验活动,满足群众多样化的精神文化需求。

运动过年,也是近年来江门流行的一种欢度春节的方式。在“体育+”模式下,江门多地举办特色体育比赛,比赛现场精彩纷呈,深受游客喜爱。

今年春节,来自湖北武汉的秦先生一家三口来江门“狂飙”,刚好碰上“龙腾狮舞 金蛇献瑞”2025年江门市龙狮巡游活动及武术邀请赛的举办。秦先生表示:“第一次看到这么震撼的龙狮巡游,很有过年气氛。”

消费旺  
文旅市场迎新春

巨大的“流量”,转化为“留量”。这直接带动了江门住宿业的繁荣,各大酒店、民宿等住宿设施入住率持续攀升,进一步推动江门文旅市场的蓬勃发展。

据统计,2025年春节假期,全市30家重点监测酒店平均入住率为78.1%,大年初一至初五期间入住率高达88.2%,同比增长7.2%;全市精品民宿平均入住率高达95.8%,同比增长4.8%。

赤坎华侨古镇作为广东乃至全国的文旅新地标,以其丰富的春节活动和独特的文化氛围吸引了大量游客,景区内及景区周边的多家酒店、民宿入住率尤为理想。侨乡故事民宿、晒民部落民宿负责人张小明表示,春节假期,两家民宿大年初一至初六期间一房难求。

不仅是住宿业,餐饮业也火了。深中通道、黄茅海跨海通道开通后,江门凭借得天独厚的物产条件,成为了省内“顶流”美食的聚居地。今年春节假期,不少游客来到江门,一边走街串巷,一边享受美食。当前,江门正深入挖掘地方特色美食资源,蓬江、江海、新会、台山、开平、鹤山、恩平“十大名菜”火热推出,以“食”为媒,牵引带动农文旅融合发展,持续推进“百千万工程”走深走实。

从“揽客”到“留客”,江门持续发力,用优质的文旅产品和服务,承接好庞大的客流,持续擦亮“江门三三精彩之旅”品牌。